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India felé megnyílt a szárazföldi út
a japánok előtt

Burmában már csak az ellenség üldözése folyik. Mindanao 
szigetén elfoglalták a japánok az amerikai és filippin

csapatok főhadiszállását
A burnicii csata mint az NS1 katonai munkatársa Berlinből közli — 

már belejezödött. Ami most folyik, az már csak üldözés. A britek meg­
kezdték a Chindwin északi iolyása mentén kiépített állásaik kiürítését. 
Most már megnyílt az út a japánok előtt India leié. Burmából százezer 
számra menekülnek a hinduk az indiai határ leié. Eddig 300.000-en küllői­
tek el lakóhelyükről. A háború kitörése előtt Burmában több mint egym.il- 
Hó hindu élt. Az amerikai hírügynökségek számolnak már azzal, hogy a 
japánok Burmából betörnek Kínába és Csungking leié nyomulnak. A máso­
dik lehetőség a tengeren át a Perzsa-öböl leié való betörés, vagy pedig a 
szárazlöldi benyomulás India télé.

A Domei-iroda jelentése szerint a Csungkingi Kina több v irosában 
összeütközések voltak egyrészt a háborúba beleíáradt és a háboruellenes 
mozgalomban résztvevő diákok, másrészt a rend helyreállítása végeit ki­
küldött csapatok közöii. A jelentés szerint Szecsuang tartományban a 
csendőrök körülkerítettek egy tüniető tömeget. Sok diák elesett az össze­
ütközés során.

Tokióból jelentik: (MTI) Az OFIjelenti: Mint a mindanaoi harctérről 
jelentik, a japánok hétfő hajnalban elíoglalták Dausalant, a íülöpszigeti 
menekült kormány székhelyét és a Mindanao szigetén harcoló amerikai és 
íilippino csapatok főhadiszállását. Ezzel a sziget most már teljesen japán 
ellenőrzés alá került.

Szovjet tisztek képezték ki a kínai 
katonákat a bolsevista módszerekre

Rómából jelentik: (MTI) A Messa­
ges tokiói értesülése szerint a Bur­
mában harcoló japánoknak feltűnt, 
hogy a kínaiak gcrrillahaboruja egé­
szen olyan jellegű, mint az orosz orv­
lövészeké A kínai katonákat, amint 
megállapították a foglyok vallomásá­
ból. szovjet kiképzőtisztek oktatták 
ki a bolsevista módszerekre. Tokió­
ban ezzel kapcsolatban felteszik a 
kérdést,

vájjon a Szovjet Uniónak tovább­
ra is szándékában marad-e Csang- 
kaisek kormányát olyan eszközök­
kel támogatni, amelyek a szovjet- 
orosz-japán semlegességi szerző­
dést minden értelmétől megfoszt­

ják?
Ugyanakkor megállapítják mérték­

adó japán helyen, hogy az ilyen tá­
mogatás sem segíthet már Csangkai- 
sek Kínáján, amely a teljes elszigete­

lődés felé halad és történelmének 
legválságosabb időszakát éli. Japán 
katonai szakkörökben utalnak arra is, 
hogy a közeli esős időszak beállásá­
tól sem várhatnak semmi segítséget a 
kínaiak Burmában, mert a japán had­
sereg teljesen felkészült az esős év- 
eszakra. A japán katonákat ellátták 
minden szükséges'fel szereléssel, mely 
a harcoknak az esős időszakban való 
folytatásához szükséges.

TENGELY-VACSORA
A TÖRÖK MINISZTERELNÖKNÉL

Tstanbulból jelentik :(MT1) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A török 
miniszterelnök héttőn Ankarában va­
csorát adott, amelyre a német, japán, 
olasz, finn, magyar és bulgár diplo­
máciai képviseletek tagjait hívták 
meg.

Víchyt bombázták az angol
repülők

Vichyböl jelentik: (MTI) Az OFI je­
lenti: Keddre virradó éjszaka ellensé­
ges repülőgépek szálltak el Vichy fe­
lett és néhány bombát dobtak le. A 
légvédelmi tüzérség azonnal műkö­
désbe lépett.

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 
tóhadszállásáról jelentik a Német 
Távirati Irodának: A véderő főpa­
rancsnoksága közlr A keleti harcté­

ren több támadó vállalkozást hajtot­
tunk végre saját állásaink megjavítá­
sára. Nagyobb ellenséges erők helyi 
jellegű támadásai is sikertelenek ma­
radtak. Északafrikában csekély köl­
csönös felderítő- és tüzérségi tevé­
kenység folyt. Sikerrel bombáztuk La 
Valeta kikötőjét és a Málta szigetén 
levő repülőtereket. A La Manche csa­
torna bejáratánál május 4-re virradó

éjjel aknakeserő és aknaszedő naszá- 
daink sikerrel visszaverték az angol 
gyorsnaszádoknak torpedó és tüzér­
ségi támadásait a német hajókai aván 
ellen. Egy ellenséges gyorsnaszádot 
megrongáltunk. Elöörsnaszádok május 
4-én lelőttek két angol bombázó re­
pülőgépet. Könnyű német harcigépek

angol tengerparti város vasúti beren­
dezései ellen és jó találatokat értek 
el Az angol légihaderő hétfőn a La 
Manche csatorna partjai fölött légi 
harcokban és a légelháritó tüzérség 
találatai következtében 18 repülőgépet 
vesztett. Német harcigépek nagyobb 
osztaga a múlt éjjel robbanó és gyuj- 
tóbombékkal árasztotta el Cowes an­
gol haditengerészeti támaszpontot.

Az Esti Újság írja: Vichyböl jelen­
tik hogy Giraud tábornok ügyét úgy­
látszik, békésen rendezik. Magasran­
gú személyiségek kíséretében a meg­
szállott és meg nem szállott francia 
terület demarkációs vonala mentén 
levő Moulinba utazott a tábornok és 
ott magasrangú német katonai szemé­
lyiségekkel megbeszélést folytatott, 
A tábornok szabadlábon marad és a 
meg nem szállott Franciaországban 
mozgási szabadsága van.nappali támadást intéztek Eastborne

Több fontos rendeletet tárgyalt 
és fogadott el a 42-es bizottság
Budapestről jelenük: (MTI) A 42 

tagú országos bizottság kedden dél­
előtt 11 órakor vitéz Purgly Emil el­
nöklésével ülést tartott, amelyen Koós 
Zoltán és Romkay Ferenc előadásában 
letárgyalta és elfogadta a napirenden 
levő rendeleteket. Az ipari munkás 
lakóházak építésének előmozdítására 
kiadott rendelethez többen szóltak 
hozzá. A hozzászólásokra Remény i- 
Schneller Lajos pénzügyminiszter 
válaszolt részletesen. A miniszter vá­
lasza után az országos bizottság a 
rendeletet változatlanul fogadta el. A 
földbirtokrendezés során földhözjutot- 
akat terhelő évi szolgáltatásoknak 

elemi kár esetében való mentesítések­
ről szóló rendelethez, amelyet Koós 
Zoltán ismertetett, Csizmadia András

szólott hozzá. Az országos bizottság 
ezt a rendeletet is változatlanul fo­
gadta el Reményi-Schneller pénzügy- 
miniszter felvilágosító szavai után, 
Hozzászólás nélkül fogadta el az or­
szágos bizottság Romaky Ferenc elő­
adásában a Magyar Nemzeti Banknak 
az árúbehozatallal kapcsolatos könyv- 
vizsgálati jogáról szóló rendeletet, va­
lamint Koós Zoltán előadásában az 
1942 évi mezőgazdasági munkálatok 
elvégzéséhez szükt égés termelői hitel 
előmozdításáról szóló 1490—1942. M. 
E. számú rendelet kiegészítéséről szó­
ló rendeletet, valamint az árvíz, vagy 
belvíz által megrongált épületek hely­
reállítására nyújtott állami kölcsönök 
előnyös sorozásáról szóló rendeletet.

Kik jelentkezhetnek repölőszolgálatra ?
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

pályaválasztás előtt álló magyar ifjúság 
repülőszolgálatra való jelentkezésével 
kapcsolatban illetékes helyről az aláb­
biakat közük:

1. Az 1942-ik kiképzési évre tarta­
lékos tiszti (karpaszomány os) és le­
génységi pilótakiképzésre jelentkezni 
már nem lehet, mert a kiképzési kere­
tek már beteltek.

2. Hiány van azonban a hívatásos 
repülőtiszti pályákra jelentkezőkben. 
Akik tehát tényleges repülőtisztek kí­
vánnak' lenni, pályázati kérvényüket má­
jus 20-ig a in. kir. Horthy Miklós Re- 
pülőakadémia parancsnokság. Kassa 
címre beadhatják. A kérvényre vonat­
kozó részletes tudnivalókat a folyó évi 
43-ik számú Budapesti Közlöny tartal­
mazza, amely bármely közigazgatási ha­
tóságnál megtekinthető. Kérvényüket 
az akadémiára pótlólag beadhatják azok 
a tartalékos tiszti (karnaszotnányos) pi-

lótakiképzésre jelentkezettek is, akik a 
magyar Aero Szövetségnél jelentkeztek 
és hívatásos repülőtisztek kívánnak 
lenni.

3. Hiány van továbbá a m. kir. hon­
véd légierőhöz nem pilóta, hanem földi 
szakszolgálatra pályázó önként belé­
pőkben. (Korengedményesekben.) Erre 
1942. évi június hó 15-ig jelenthez,hét­
nek mindazok a 17—20 éves ifjak, 
akik négy középiskolai végzettséggel, 
vagy Vili elemivel rendelkeznek, vagy 
pedig ilyen végzettség nélkül valamelyik 
ipari, vagy fényképész szakmában, vagy 
rádiós elektromos szakmában segédleve­
let szereztek. Az ilyenek jelentkezése a 
lakóhelyükhöz legközelebb eső honvéd­
repülőtér páránesnokságánál történik. A 
felvilágosítást közvetlenül ott. vagy a 
keriiletileg illetékes honvédül egészít 5 
parancsnokságnál kaphatják. A falvak­
ban lakókat arról, hogy a kiegészítő pa­
rancsnokság hol van, a községi elöljáró­
ságok tájékoztatják.

•Jill I uv ».
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Washington cáfolja 
Roosevelt londoni útjának 

hírét
Stockholmból jelentik (MTI.) A NTl. 

jelenti: Hivatalos washingtoni helyen 
alaptalannak minősítik azt a híreszte­
lést. hogy Roosevelt rövidesen látogató­
ba megy Londonba. A Fehér Ház szövi-

Apolló Filmszínházban Szerdán indul a repülőgépszerencsétlenség alkalmával nemrég tragikus 
hirtelenséggel elhunyt CAROLE LOMBARD utolsó filmjével

CySABk MlLVLECir 3 ember szerelmi viharával túlfűtött izgalmas tárgyú filmsláger

Kedden utoljára :__________________________ A nőnek mindig sikerük
vője e kérdéssel kapcsolatban nem volt 
hajlandó nyilatkozatot tenni a sajtó 

„„ »">-67 __.. . ___ _____ képviselői előtt.

/

„Átadom a kegyeletnek 
és tiszteletnek Szacsvay 

Imre szobrát"
Ünnepélyes keretek között vette át Nagyvárad pelqórmestere 

az ifjú szabadsághős helyreállított szobrát

Belvárosi

Az ötös számú őrhéz
Bulla Elma, Jávor Pál, Bihary József, Hajmássy Miklós.

U

Páger Antal parádés alakítása

BORS ISTVÁ N aCASINÓBAN 

Jön: Maeterlinck színes filmcsodája: Kék madár.

Kedd délelőtt szép ünnepség kereté 
ken adták át Nagyvárad városának a 
visszaállított Szacsvay-szobrot. Az Ez- 
redévi Emléktérre nagy közönség gyűlt 
össze erre az ünnepi alkalomra s az 
előkelőségek és meghívott vendégek so­
rában ott voltak a Szaesvav nemzetség 
tagjai, akik az ország minden részéből 
jöttek el. hogy résztvegyenek a szobor- 
átadás ünnepélyén.

A népes rokonság két koszorút he­
lyezett a szobor talapzatára. Az egyik 
felirata ez:

A Nagy testvérek vértanú nagy­
bátyjuknak.

A másik koszorú szalagján pedig ez 
cl ^ásható:

A vértanú Szacsvay Imrének — hálás 
kegyelettel n Szacsvay.nemzetség.

Az ünnepélyt a Himnusz vezette be 
majd Korlsmáros László országgyűlési 
képviselő tartotta meg Szacsvay emlék- 
beszédét. Ismertette a szabadságharc ko­
rát. majd Szacsvay Imre életét és tra­
gikus sorsát vázolta. A biharinegyei Sú­
ly than született 1818 november I-én. 
Nagyváradon végezte középiskolai és 
jogi tanulmányait s itt nyitott ügyvédi 
irodát. 1848 május 10-én a nagyváradi

választókerületben országgyűlési képvi- 
selőnek választották. A kormánynak 
Debrecenbe költözése után a háznak 
jegyzője lett és mint ilyen ívta alá az 
1849 április 14-iki függetlenségi nyi­
latkozatot. amely a Habsburg-ház trón- 
vésztettségét mondotta ki. A független­
ségi harc leverése után Kossuth azt ta­
nácsolta neki. hogy meneküljön. de o 
nem érezte, bűnösnek magát. Az ország­
ban maradt és a biharmegyei Árpád köz­
ségben rokonaihoz vonult vissza. De el­
fogták. Pestre vitték s az ellene indí­
tott vizsgálat folyamán bátran beismer­
te, hogy a függetlenségi okiratot ő fo­
galmazta. Emiatt a haditörvényszék kö­
tél általi halálra ítélte s az ítéletet

végre Is bájtot1 ék1849 október 22-én 
rajta.

Ezután arra mutatott reá a szónok 
hogy Szacsvay Imrének, a vértanúnak 
péidajaool irazatias kötelességtuduiot kel! 
merítenie a késői nemzedéknek.

Ezekkel a szavakkal adta át a szob­
rot Kortsmáros László Nagyvárad pol­
gármesterének.

Dr. Soós István polgármester a követ­
kező beszéd kíséretében vette át a 
szobrot:

Dr Soos István beszéde o szobor
átvételénél

Kortsmáros László ünnepi beszéde 
3!tán , dr. Soós István polgármester em­
lékező beszéddel vette át a szobrot, 
amely beszédben többek között ezeket 
mondotta:

Mélyén tisztelt hölgyeim és uraim! A 
inai kor nemzedéke alig ismeri Nagyvá­
rad város történelmét. Nagyváradnak 
nagy fiait, akiknek emléke meg van 
örökítve részben utcafelíratokban, 
részben szobrokban. részben festmé­
nyekben. Ez a nemzedék, amely végig­
élte a világháború borzalmait 1914-tő! 
1918-ig;. majd belezuhant az idegen 
megszállás sötét éjszakájába, amelyben 
igyekeztek vele mindent elfelejtetni, a 
mi magyar. Amíg itt állott, sok ember 
elment érzéketlenül a Szacsvay szobor 
előtt, talán el is olvasta a felírást ,.csak 

g-y tollvonás volt bűne“, de azután nem

sokat törődött, hogy mi is volt az a 
tollvonás.

A jövő azonban megköveteli tőlünk, 
hogy a fiatalságot a nemzet nagyjainak 
tiszteletében neveljük, hogy elébiik ál­
lítsuk. mint követendő példákat. azo­
kat. akik a nemzetért legnagyobb kin- 
ősüket, életüket áldozták fel.

Ezelőtt 35 évvel, 1907 március 15-én. 
a békebeli nagy és boldog szehtistváni 
Magyarország Nagyváradra emlékkövet 
emelt egy fiatal ügyvédnek. Szacsvay 
Imrének, aki Nagyvárad város ország- 
gyűlési képviselője volt 1848-ban s aki 
mint Kossuth törhetetlen híve, résztvett 
a debreceni nagytemplomban lezajlott 
országgyűlésen, amelyen kimondták a 
Hahslmrg-báz drtronizálását. Mint az 
országgyűlés jegyzője, aláírta ezt a ha­
tározatot és ezért a ténykedéséért az

osztrák katonai biróság halálraítélté és 
1849 október 24-én kivégeztette.

Nagyvárad város közönsége ezelőtt 35 
évvel úgy találta, hogy meg kell örökí­
teni a szabadságharc korabeli országgyü 
lesi képviselő mártírhalálát és tetteit 
azáltal, hogy szobrot emeltet, amely hir­
desse az új magyar generációnak, hogy 
az akkori magyar ifjúság mindenét oda­
adta a Hazáért.

A 22 éves keserves idegen rabság 
megtanította Nagyvárad város magyar 
közönségét és főleg a nagyváradi ma- 
yar ifjúságot, hogy megbecsülje nagy 

jaink emlékét, hogy megbecsülje hőseit 
és mártírjait 8 midőn azt látta, hogy az 
idegen uralom erőszakkal eltávolítja he­
lyéről mindazoknak a szobrát, akiknek 
a neve előttük nagy volt, Szent László­
nak. Szigligeti Edének és Szacsvay Im­
rének t szobrát, akkor belemarkolt a 
szívébe egy oLíb fájdalom amit a- 
dót* nem érzett ée akkor mái hiányoz­
ni kezdett neki az a szobor, amely előtt 
addig talán közömbösen ment el.

A szobrok nem élettelen kövek, ha­
nem egy nemzet erejének, hatalmának, 
nagyságának megnyilatkozásai. A ma­
gyar nemzet nagyjait ábrázoló szobrok 
csak addig állhatnak helyükön, míg a 
nemzetben van erő. hatalom. Az elmúlt 
22 esztendőben a magyar nemzet mé­
lyen lesújtva, erejét vesztve, legyöngül­
ve kénytelen volt tűrni, hogy idegen 
níegszállók eltávolíthassák nemzeti éle­
tének és nemzeti nagyságának szimbó­
lumait. A nemzet azonban talpraállott 
uiból fegyvert ragadott és nagy szövet­
ségeséi és barátai mellett kezdte visz- 
*zaszcrezni erejét és hatalmát. Ma. mi- 

ön Nagyvárad újra magyar lett, a vá­

ros vezetőségének első kötelességei közé 
tartozott, hogy1 visszaállítsa helyére azok­
nak a szobrát, akiknek a neve be van 
írva a nemzet a város történelmébe, ki­
törölhetetlenül a ran Hí etükkel.

Szacsvay Imre, a fiatal vértanú szob­
ra újból itt áll a Körös partján, hogy 
hirdesse az új magyar generációnak.'

„Egy nemzetet, egy hazát fenntartani 
csak áldozatokkal lehetséges, semmiféle 
áldozat nem sok a nemzet érdekében.“ 

Remélem, hogy ez a magyar nemze­
dék, amely már a rabság sötét éveibe 
nőtt fel és amelyik ezután fogja ki­
bontani szárnyait, meg fogja becsülni $ 
nagy hősök emlékét, igyekezni fog hoz- 
zajuk hasonlóan élni és dolgozni a haza 
érdekében.

Midőn Nagyvárad -"áros közönsége nm­
ében újból átadom a kegyeletnek és 

tiszteletnek Szacs Imre szobrát, te- 
szem ezt aoban a reményben bogy ez 
a szobor most már Örökké és véglete 
sen megtartja helyét és Nagyvárad ma­
gyarsága elég erős lesz, hogy ezt a 
szobrot és vele együtt a magyar nemzet 
érdekeit bármikor. bárkivel szemben 
me gvédelmezze.

Végül a Szacsvay-nemzetség nevében 
dr. Szacsvay József beszélt.

Á zsarnok uralom, -—- mondotta a 
vértanuszobor felé fordulva. — meg- 
fosztott életed, de a lelkedet nem ölte 
meg. A lelked. Íme itt él közöttünk és 
visszaállított Téged a helyedre, amely­
ről a második zsarnokság távolított el, 
Lz a lélek, a te lelked tovább fog élni 
itt s lesz ereje ahhoz, hogy további meg­
aláztatásokat megakadályozzon.

Az ünnepség a Szózat hangjaival ért 
véget.

Junius l-ig marad a színház

Használt

ARAGÁZ resókat
veszünk.

Átvétel csak május 6-án este 7 óráig
Nagyvárad, Kapucinus-utca 1. szám. (Udvarban.)

Nagyvárad. Saját tud. Néhány nap­
pal ezelőtt megírtuk, hogy a Szigligeti 
Színház társulata május 14-én befeje­
zi az idei évadot és 15-én Szatmáron 
kezdi meg 3 hetes vendégszereplését. 
Azután úgy módosult a program, hogy 
Sz&tmár helyett Munkácsra mennek.

Hétfőn este azonban a színtársulat 
tagjai 34 aláírással kérést juttattak el 
Putriik Bálint színigazgatóhoz, amely­
ben kérték, hogy a munkácsi vendég- 
szereplés helyett inkább 1 hónapi sza­
badságot adjon ki. Kedden délben tár­
sulati ülést tartottak. Putnik igazgató 
elfogadta az. előterjesztést és azt a 
Színművészeti Kamarához terjesztette 
fél jóváhagyás végett.

A nagyváradi színi évad ilyenfor­
mán két héttel meghosszabbodik és 
csak május 3Vén vesz búcsút tőlünk 
az idei társulat. Megkérdeztük Put­
riik Bálintot, hogy mit tervez erre a 
két hetes pótszezonra. A következő 
választ kaotuk:

— Több újdonságot fogunk bemu­
tatni és néhány nagysikerű darabot 
elevenítünk meg. Elővesszük valószí­
nűleg a Királyné rózsáját, Farkas Im­
re nagyszerű operettjét ujitjuk tel, 
amelyet a megszállás alatt Húzd rá 
cigány cint alatt adtak. Vedd le a ka­
lapod a honved előtt a soron követke­
ző nagy sikernek Ígérkező revü Ope­
rette, amely hetek óta állandóan zsú­
folt házak előtt fut Budapesten az Er­
zsébetvárosiban.

Három nagy fővárosi művész il­
letve művésznő is vendégszerepelni 
fog: Fényes Aliz a Tábornokban, Szí- 
Jassy László a Fleidelbergi diákéletben 
és Mezey Mária a Tűzvészben. Főleg 
a Tűzvész előadásai iránt nyilvánul 
meg előreláthatólag óriási érdeklő­
dés. Ez a darab ugyanis jelenleg is a 
legnagyobb, átütőerejű siker Budapes­
ten s Mezey alakítása külön élmény 
ebben a szerepben.

M
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Madagaszkár szigetét brit 
csapatok szállták meg

A Burmában harcoló japán csapatok elérfék 
a kínai határé. — Az indiai kongresszus teljes 
passzivitást határozott el az Indiában megin­

duló angol- apán harcokkal szemben
Amszterdamból jelentik: (MII) A Német Távirati Iroda jelenti: Az hii- 

£<■>1 hírszolgálat jelenti: Az Egyesült Államok külügyminisztériuma nyilatko­
zatot adott ki, amely szerint az Egyesült Államok elnökének javaslatára Ma­
dagaszkár szigetét brit haderők fogják megszóltam. Ez a cselekmény az 
Egyesült Államok kormányával a legteljesebb összhangban történik.

Amszterdamból jelentik: (MII) A Német Távirati Iroda, jelenti: Az an­
gol hírszolgálat által terjesztett közleményében a brit tengernagyi hivatal 
és a biit hadügyminisztérium bejelenti, hogy május 5-ére virradóra Mada­
gaszkár előtt összesített brit tengeri és szárazföldi hadak jelentek meg. Ez 
a lépés a szövetséges nemzetek elhat áriából következett be. Az Egyesült 
Államok kormánya szükségesnek és kívánatosnak tartja Madagaszkárnak tá 
maszpontkánt való használatát az amerikai csapatok és hajók számara is.

A kongresszus határozata 
megnyitja India területét 

a japánok előtt
Tokióból jelentik: (NTI.) Mint a 

tiomei-iroda a burmai arcvonalról je­
lenti, azok a japán csapatok, amelyek 
az Irawadi mentén folytatták előnyo­
mulásukat északi irányba, Prométó) 
25 kilométerre délre és Rangontó! 
északnyugatra 240 kilométerre meg­
semmisítették a Marshall tábornol: 
parancsnoksága alatt álló amerikai 
csapatokat. (MTI.)

Sanghajból jelentik: (NTI.) Lashió- 
tói északra elkeseredett harcok dúl­
nak. amiből arra következtetnek, 
hopy Kaugman térségében harcoló ja­
pánok már elérték a kínai határt, 
bangkoki Stefani jelentés szerint 
csungkingi hírek is megerősítik, hogy 
a japán csapatok egvrésze már a 
burma-kínai határon harcol. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A japán 
hadsereg szóvivője közölte, hogy a 
burmai arcvonalon az egyesült angol 
kínai erők mérgesgázt használtak és 
visszavonulásuk előtt a víztartályokat 
és kutakat megmérgezték. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
indiai kongresszus határozata, hogy 
az Anglia és Japán között India te­
rületén legközelebb várható harcok­
ban teljesen passzív magatartást tanú­
sít, igen mély benyomást keltett 
Csungkingban. Úgy tekintik ezt a ha­
tározatot- mint végzetes lépést, amely 
megnyitja Indin területét a japánok
előtt. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) A lon­
doni Daily Express Mandalay elesté- 
ről ezeket írja:

Rossz hír ez nekünk, angoloknak. 
Azt jelenti ez. hogy összeköttetésünk 
Csungkinggal teljesen megszakad és 
Indiának kitűnő alkalom nyílik arra, 
hogy megszabaduljon az angol ura­
lomtól. (MTI.)

„India már döntött!"
Berlinből jelentik: (NTI.) Német 

illetékes helyről közük: Berlini poli­
tikai körök nézete szerint az indiai 
kérdés gyorsan közeledik olyan kifej­
lődéshez, amelyet még a legbizako- 
dóhhak is esak titokban reméltek. 
Berlinben az indiai szabadságharc 
történetében határkőként jellemzik

az indiai kongresszus párt legutóbbi 
határozatát: ,,EI Angliától!" Ezzel
kapcsolatban kijelentették, hogy tel­
jesen hasztalan Anglia minden to­
vábbi fáradozása, hogy Indiával még 
egyszer a régi alapon alkudjon. India 
már döntött — jelentették ki a Wil- 
helmstrassén. Félhivatalos berlini kö­
rök hozzáfűzik, hogy India nem te­
kinthető az angol birodalom alkotó

részének, mert csak idő kérdése, ami­
kor technikai formát ölt India sza­
badságharca. (MTI.)

Mindanao szigetén végső 
összeomlás előtt áll az ame­

rikaiak ellenállása
Tokióból jelentik: (NTI) Mindanao 

szigetén az ellenség ellenállása a vég­
ső összeomlás előtt áll. Az ellenséges 
csapatoknak körülbelül 30.000 főnyi 
maradványát bekerítették. (MTI.)

Tokóból jelentik: (OFI.) Mindanao 
szigetén hétfőn hajnalban újabb ja­
pán csapatok szálltak partra, hogy 
végső támadást indítsanak a szigeten 
maradt amerikai csapatok ellen. A 
partraszállás az ellenség elkeseredett 
ellenállásával szemben ment végbe- 
A japán csapatok az amerikai csapa­
tok ellenállásának megtörése után ki­
vetették az amerikaiakat állasaikból.
(MTI.)

Bernből jelentik: (NTI.) Az ameri­
kai hírszolgálat közli, hogy a Min­
danao nevű ágyunaszádot Corregidor 
közelében egy japán bomházórepiilő- 
gép elsiilyesztette. (MTI.)

Táviraíváltss Magyar- 
ország kormányzója és a 

Führer kezött a német 
nemzeti ünnep alkal­

mából
(MTI) Horthy Miklós Öfőméltó- 

sága a német nép nemzeti ünnepe al­
kalmával az alábbi táviratot intézte 
Hitler Adolfhoz, a nagy Német Biro­
dalom vezéréhez és kancellárjához:

A nemzeti munka ünnepe alkal­
mából szeretném kifejezni Nagy- 
méltóságodnak legmelegebb jóki- 
vánságaimat. A magyar nép hű 
fegyverbarátságban résztvesz a né­
met nép emberfeletti küzdelmében 
és meg vagyok róla győződve, hogy 
a közös ellenség végleges veresége 
fagja magával hozni a boldog jövőt. 
Hitler vezér és kancellár az alábbi 

táviratban válaszolt:
Szívből köszönöm föméltóságod- 

nak a német nép nemzeti ünnepe 
alkalmával hozzám intézett jóleső 
üdvözlő táviratát, amelyben Főméi- 
lóságod biztosit engem a magyar 
népet Németországhoz fűző benső­
séges kapcsolatokról. Meg vagyok 
győződve arról, hogy ez a hatalmas 
küzdelem ellenségeink vereségével 
fog végződni, ami népeink boldog 
jövőjét fogja megalapítani.

Tartóshnllám! — Hajíestés!
Olajpakkolas, hajápolás garanciával

HIDEGKUTHY
úri- es hölgy fodrásznál, Szilágyi 

_Dezső-utca 3. Színház mögött.

Német tengerészeti és légierők

Viharos tengeren, naphosszat tartó ütközetben 
erős harcierőkkel védett ellenséges karavánt

küzdöttek le
Elsüllyesztettek egy brit cirkálót, két gőzöst, egy lőszerszállitó és három 

kereskedelmi hajót 47 ezer tonnatartalommal. Tizenkilenc rombolót
vesztett Anglia a háború kezdete óta

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 
főhadiszállásáról jelenti a NTI. A 
véderő főparancsnoksága közli: A 
keleti arcvonal középső szakaszán 
eredményes helyi támadásokat hajtot­
tunk végre. Lappföldön és a Murman 
arcvonalon visszavertük az ellenség 
megújuló támadásait.

Az Északi Jeges-tengeren tenger­
alattjáró és tengerészeti harcierők a 
légierő kötelékeivel együttműködve 
erős harcierőkkel védett ellenséges 
karavánt küzdött le a viharos te lige­
ten naphosszat tarló támadással. A 
támadások során

egy tengeralattjáró két torpedótalá­
latot ért el egy tízezer tonnás brit 
cirkálón, amely mozgásképtelenné 
váll, majd elsüllyedt.

Egy német romboló raj felvette a har­
cot a fölényben lévő ellenséges bizto­
sító egységekkel. Ennek során több 
ellenséges rombolót súlyosan megron­
gáltak. Egy német romboló súlyosab­
ban megrongálódott.

Az egyik ellenséges karavánból

megtorpedóztunk két gőzöst 12.000 
tonnával. A viharos tengeren valószí­
nűleg mindkét gőzös elpusztult. Ten­
geralattjárók elsülyesztettek három 
kereskedelmi hajót 19.000 tonnával. 
Súlyosan megrongáltak még egy na­
gy oh fehérhajót. Észak-Afrikában tü­
zérségi és járőrtevékenység volt. A 
német légierő nappal Málta katonai 
célpontjait, éjjel Alexandria kikötőjét 
támadta.
támadta. A Nagybritannia elleni harc­
ban könnyű német gépek bombateli­
találatokat értek el Hastings partvi­
déki város hadifontosságu berendezé­
seiben. Brit bombázók német városok 
elleni gálád támadásának megtorlása- 
kép a hétfőre virradó éjjel erős né­
met kötelékek ismét robbanó és gyúj­
tó bombákkal árasztották el Exeter 
városát. A brit repülők arra irányuló 
kísérletét, hogy erős vadászvédelem 
mellett előretörjenek a Csatorna part­
vidéke felé, visszavertük és ennek so­
rán 10 angol gépet lelőttünk, A brit 
légierő a hétfőre virradó éjjel külö­

nösen Hamburg lakónegyedeit bom­
bázta gyuj tóbombákkal. Öt támadó 
gépet lelőttünk.

Súlyos veszteséget szenvedett 
a Csatorna felett az angol 

légierő
Berlinből jelenik: (NTI.) A Je­

ges-tengeren legutóbb elsüllyesztett 
cirkálóval együtt, az angolok a most 
folyó háborúban 19 cirkálót veszítet­
tek. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A véd­
erőfő parancsnokság közlé-se szerint a 
brit légierő hétfőn újból súlyos vesz­
teségeket szenvedett a Csatorna fe­
lett. Kevéssel 10 óra után több, mint 
50 Spitfire repülőgép kísérletet tett 
hogy berepüljenek a partvidék fölé, 
miközben német vadászokkal került 
szembe, öt perc alatt 7 angol gépet 
lőttek le a német vadászok, egyet pe­
dig a parti ütegek légvédelmi ütegei. 
Délután újra több. mint 50 Spitfire
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tódult támadásra a Csatorna vidéken 
Heves légiütközetben néhány pere 
alatt újra 7 Spitfire gép zuhant le 
A súlyos vereség után a megmaradt 
angol gépek az Angol partok felé me­
nekültek. Tehát május 4-én 5 óra 
alatt 15 írépet vesztettek az angolok, 
anélkül, hogy bármi eredményt értek 
volna el. A légiharcokból kél nemei 
gép nem tért vissza. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A az.e- 
kasztopoli bekerítő arcvonalon május 
3-án a bolsevisták gyengébb erőkkel 
támadást kíséreltek meg a német arc- 
vonal ellen. A támadás az ellenség 
véres veszteségével omlott össze. —
(MTI.)

Sikertelen angol támadás 
efei hal#karavín ellen

flórádból jelentik: A Stefanj jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 702. közleménye: 
Légiköteiékeink géppuska tűzzel tá­
madtak az ellenség táborhelyeire és 
gépkocsi oszlapaira. Az ellenségnek ér- 
zékeny veszteséget okoztak. Az ellen­
fél arcvonala mögött többhelyütt he­
ves robbanások és tüzek mutatkoztak. 
Á ciraiaika arc vonal egyik szakaszán 
tüzérségünk szétszórt ellenséges köte­
lékeket és megrongált ellenséges vona­
tokat.. A tengely légiereje folytatta 
pusztító tevékenységét Malta felett és 
ismét, eltalálta a sziget fontosabb be­
rendezéseit- Egy olasz tengeralatjáró 
nem tért vissza támaszpontjára. A 
Földközi-tengeren angol gépek táma­
dása egy ola-sz hajókaraván ellen ku­
darcba fulladt. A karaván sértetlenül 
folytatta útját és megérkezett rendel­
tetési helyére. (MTI)

Kedden délelőtt vette át 
dr Schettler János püspök a szat 
márí egyházmegye kormányzaté

Megérkezett Rómából az ui püspök nagyváradi apostoli 
kormányzói kinevezése

Szatmárról jelenti kiküldött tudósí­
tónk: Ma délelőtt 10 órakor vette bír 
tokaba dr Schettler kínos szatmári 
püspök a szatmári egyházmegye kor­
mányzatát. A birtokbavétel ünnepé­
lyes jogi ténykedésénél megjelent a 
teljes létszámú káptalan, az udvari 
papság és lgnátz László, a püpökség 
miniszteri biztosa.

Szeibel István irodaigazgató felol­
vasta a püspökhöz és a káptalanhoz 
küldött két kinevező bullát. Az azo­
nosság megállapítása után a székes-

: káptalan a kinevezést tudomásulvette. 
A bullák felolvasásáról es elfogadásá­
ról az irodaigazgató jegyzőkönyvet 
készített. Ezzel megtörtént az egyház­
megye kormányzatának birtokbavéte­
le. Az új püspök azonnal bevonult a 
szatmári jezsuita páterek lelkigyekor- 
latos házaba, hogy a püspöki szente­
lés előtti nyolcnapos lelkigyakorlatát 
megtartsa. A szentelésig az egyház- 
kormányzat ügyeit továbbra is Pakocs 
Károly kanonok- apostoli kormányzói 
helynök végzi.

Dr Scheffler János nagyváradi apostoli
kormányzó

Rómából jelentik: (MTI.) Mérték­
adó olasz politikai körökben megálla­
pítják, hogy az a propagandahadjárat,
amelv állítólagos olasz belső nehézsé­
gekkel és rezsimváltozással kapcsola­
tos híresztelésekben megnyilvánult, 
az utóbbi napokban lelanyhult, sőt 
egves helyeken teljesen megszűnt. Az 
a tény is bizonyítéka annak, hogy a 
szóbanforgó propagandahadjárat ki­
zárólag hazugságokon alapszik és 
meg az ellenséges államokban sem 
bírta hosszabb ideig a bírálatot — 
(MTI.)

Most. érkezett meg Rómából a kon- 
zisztoriális kongregáció dekrétuma 
amely dr Scheffler János püspök 
nagyváradi apostoli kormányzói ki­
nevezését tartalmazza. A dekrétum la­
tin szövege és magyar fordítása a kö­
vetkező:

No. 130/42.
S. Cnngregatio Consistoriális 
Magnovaradinensis Latinorum 
Administrationis Apostolimé 

Decretum
Cum cathedralis ecclesia Magno- 

vaxadinensis Latinorum, per Apos- 
tolicas sub plumbo Littnray diei 28 
Iunii 1941 a cathedrali eccleaja Sah 
luariensi separata is, praesens va- 
cans exístat per trgnsaltipanem 
Éxcmi P. D. Stephani ‘ ^Fiedler ad 
ecclesiam titularem episcp.palem 
Muliensem Ssmus Dominus Noster. 
Pius Div. ProV. P, É. XII. ad consu-. 
lendum administration]' eiusdem. 
Ecclesiae Magnovaradinensis prae- 
senti Consistoriali Decreto nominal 
ac constituit Excmum P. D. Joan- 
nem Scheffler Episcopum Satma- 
riensem, Administratorem Apostoli- 
cum memoratae Ecclesiae Magno­
varadinensis ad nutum S. Sedis

cum omnibus iuribus, facutatibus 
et officiis quae huic muneri ad nor­
mám iuris communis competunk. 
Contrariis quibusvis on obstantibus 

Datum Romáé, ex aedibus S. C. 
Consistorialis. die 28 Mártii 1942.
S. R Eccl. Card. Rossi 

a Seer.
V. Santori adt.

130 42. szám.
S. Congregatio Consistorialis 

A Latin szertartásit nagyváradi 
Apostoli Kormányzóságnak 

Miután a nagyváradi latin szer­
tartásé püspökség, amelyet az 1941, 
június 28-án kelt apostoli bulla a 
szatmári püspökségtől különválasz­
tott, üresedésben van Nagyméllósa- 
gú Fiedler István püspöknek a muli 
püspökké való áthelyezése követ­
keztében, Isten kegyelméből ural­
kodó Szentatyánk, XII. Pius papa a 
nagyváradi püspökség kormányzá­
sára a jelen titkos konzisztóriumon 
Schetíler János szatrhári püspököt 
az említett nagyváradi püspökség 
apostoli kormányzójává nevezte ki 
a Szentszék tetszése szerinti időre, 
az egyházi rendes törvények alap­
ján e hivatalt megillető minden 
joggal, felhatalmazással és kötele­
zettségekkel.

Kelt Rómában, a Szent Consistriá- 
lis Kongregáció épületében, 1942. 
március 28-án.

Rossi
a Szent Római Egyház bíborosa. 

Értesülésünk szerint az új püspök 
csak felszentelése után veszi át a 
nagyváradi egyházmegye kormányzá­
sát.

A szatmári püspöki szentelésrA 
egyébként már folynak az előkészü­
letek. A város is igyekszik belekap­
csolódni az ünnepi eseménybe, annál 
is inkább, mivel a szentelésen való­
színűleg résztvesz Kállay Miklós mi­
niszterelnök is.

Szigorú biztonsági intézkedéseket 
léptettek életbe Törökország kaukázusi, 

iráni és iraki határán
Szófiából, jelentik: (MTI) - A Stefan! 

..Iroda jelenti: A D nevetik iszt-anbuli je­
lentése szerint a török katonai ható­
ságok a Kaukázus,, Irán és Irak felé 
lévő határokon igen szigorú biztonsági 
intézkedéseket léptettek életbe. Az em­
lített országok török határvidékén a 
forgalmat, katonai ellenőrzés alá he­
lyezték. A határt is csak meghatáro­
zott helyeken lehet átlépni.

Ankarából jelentik: (NTI.) Török 
körökben bizonyos türelmetlenség ta-

Nagyvárad városrendezési 
problémái

Szívet aége n.gyvimdi vidéki Okzltiytoak 
alakuló közgyűlésen felolvasta: P ALCSIK SÁNDOR városi mérnök

(Folytatás és vége.)
>agy távolságokra, különösen kisebb 

értékű, tehát Magyarország gazdasága 
szempontjából a legjelentősebb mező- 
gazdasági cikkek szállítására legolcsóbb 
es legjobb közlekedési út a vízi út. A 
'ízi utak kiépítése nemcsak Európában, 
hanem ma már mindenütt a világon fo­
lyik. mert olcsósága mellett a legkeve­
sebb árukezeléssel jár.

Az országos vízügyi hivatalban már 
1904-ben készültek tervek. a Sebes- 
Körös hajózhatóvá tételére. Ennek Kö- 
röeladányig terjedő része már el is ké­
szült. Nagyváradig terjedő 65 km. bősz- 
szúságú szakasza azonban még kiépítés­
re. vár. Reméljük, hogy megépül és ez­
zel Várad a víziútak olcsósága mellett 
Egyiptomtól az Északi-tengerig közvet­
len összeköttetésbe kerül a világgazda­
sággal.

A sebes, szeszélyes. néhol vészesen 
kanyargó, majd szelíden folydogáló Se­
bes-Körös. városunk szeretett bálványa, 
olyan kincs, melynek értékesítése a vá­
ros fejlődésnek hihetetlenül tág pers­
pektíváját nyitná meg.

Nagyvárad nagvvárosá való alakulásá­
nak a fentebb felállított hármas köve- 
telménye tehát adva van.

Tudjuk hogy úgy a vízierőmü-telep. 
mint a Sebes-Körös hajózhatóvá tételé­
nek Nagyváradig való kiépítése rendkí­
vül nagy feladat. A mai viszonyok kö­
zött megoldásra gondolnunk sem lehet, 
mert pénzügyi lehetőségeink nagyon 
korlátozottak. Nem is városi feladat, 
hanem országos, de hasznukat közvetle­
nül és elsősorban Várad élvezné.

Ipar és ezzel kapcsolatban kereske­
delem létesítése, városok fejlesztése sem

szép szóval, sem kedvezményeknek ígé­
retével meg nem oldható.

Hivataloknak, intézményeknek, isko­
láknak idetelepítése még naggyá a vá­
rost nem teheti.

pasztaiható az ankarai per vontatott 
lefolytatása miatt. A merénylet ügyé­
ben a legközelebbi árgvalást május 
hatodikára tűzték ki. A török közvé­
lemény növekvő ellenszenvet tanúsít 
a vádlottak magatartása miatt, akik a 
törvényszék türelmét próbára teszik- 
A közönség széles rétegében köztudo­
másúvá vált, hogy a szovjet és ameri­
kai diplomácia fáradtságot nem is­
merve újabb és újabb nyomást gyako­
rol a török kormányra. Török körök­
ben megelégedetten könyvelik el, 
hogy a kormány határozottan eluta­
sítja mindezeket a kísérleteket. —

Gyárak és ipartelepek csak ott tele­
pednek meg, a töke csak olyan inves- 
titióra hajlandó, ahol a maga jövedel-j 
mezőségi lehetőségét megtalálja és ahol 
a termelés feltételei adva vannak.

A város vezetőségén és az ország il- 
letkes tényezőin múlik tehát. hogy a 
nagyvárossá alakulásnak fentebb felál­
lított feltételeit megteremtsék és meg­
vessék a x-árosnak nemcsak az ország 
hanem középeurópai jelentőségének 
alapjait.

Halálraítéltek 70 hoL^nd 
, állampolgárt a megszálló 
hatalom elleni tevékenysége 

miatt
Hágából jelentik: (NTI.) A holland 

sajtó behatóan foglalkozik a véderő 
főparancsnokságának azzal a közlésé­
vel, hogy 79 holland állampolgárt, 
akik vezető szerepet játszottak egy 
titkos szervezetben halálra ítéltek, 
mert a megszálló hatalom ellen dol­
goztak és összeköttetést tartottak 
fenn Németország ellenségeivel. Hét. 
holland ítéletét életfogytiglani bör­
tönre változtatták. Németország —-, *R --“-V , anuiUUlN, 1X C UI C lOTSZa g —

. . e*z,endo' ame,y * 6°k meg-|mondja ezze] kapcsolatban az egyik"
probaltatast megért magyarságnak élet-gj holland lap — történelme legsulyo
erejét megtörni nem tudta. rávezetett 
minket arra is. hogy csak a magunk 
erejében bízva és azt minden téren a 
legnagyobbra fokozva védhetjüfx meg.

határainkat
Bízunk a sors mindig igazságot osz­

tó kézéi hogy ez így is lesz.

I sabb küzdelme előtt áll. A háború 
kérlelhetetlen követelménye, hogy a 

I megszállt területeken ne kövessenek 
el olyasmit, ami megzavarhatja a ren­
det és nyugalmat. Magától értetődő, 
hogy könyörtelenül megtorolnak min­
den arra irányuló kísérletet, hogy a 

lilémet hadvezetésnek ártsanak. (MTI)
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. Szent László hatalmas egyénisége 
bontakozott ki az ünnepi est előadásaiból

Antal István propagandaügyi miniszter a reánk váró komoly 
feladatokról ---- L~------ -------- ------ '---------*»

Nagyvárad (Saját tud.) Hétfőn este 8 
órakor kezdődőtt az a színházi ün­
nepség, amelyen Nagyvárad közön­
sége hódolt Szent László szellemének. 
Az ünnepségen az egyházi, katonai és 
polgári előkelőségek teljes számban 
megjelentek. Ott láttuk Nagyvárad 
előkelő vendegeit is, elsősorban Aulai 
István minisztert,

Az ünnepi est a Magyar Hiszekegy 
gyei kezdődött, amelyet a római ka­
tolikus hittudományi főiskola hallga­
tói és a hadapródiskola növendékei 
enekellek. Utána dr. Soós István pol 
gármester mondott megnyitó beszédet 
amelyben többek között ezeket mom 
dotta:

Nagyvárad toros közönsége ma 
nemzeti ünnepet ül.

Ezt az ünnepet a táros alapítójá­
nak, Szent László magyar királynak 
és az O emlékének szentelte, — an­
nak a Szent Lászlónak, aki ezelőtt 
850. év Vei a bihari püspökségnek 
Nagyváradra helyezésével megvetette 
e város alapját; annak a Szent László­
nak, aki Nagyváradon történt elte­
mettetése által ezt a várost kiemelte 
a vidéki városok szürkeségéből és a 
középkor egyik csodatevő híres váro­
sává (ette, ahova ezrek és tízezrek za­
rándokoltak nemcsak az akkori Ma­
gyarország területéről, hanem a ke­
resztény Középeurópa minden részé 
röL hogy leborulhassanak a szent ki- 
rály sírja előtt, lélekben megtisztulja­
nak és csodatevő hatalmában része 
süljenek.

Ez a város, Szent László városa, er­
kölcsi kötelességének tartotta, hegy 
Szent László szentté avatásának 750- 
r/f évfordulóját, amely összeesett 
Á agyváradnak a török uralom alóli 
felszabadulásának 250-ik. évfordulójá­
val és Nagy Lajosnak, a magyar biro­
dalom megalapítójának Nagyváradra, 
Szent László sírjához történi zárán 
doklása 600-ik évfordulójával, meg­
ünnepelje.

De Nagyvárad nemcsak a törté­
nelmi évfordulókat, ünnepli, hanem 
ezeknek keretében ünnepli saját fel 
szabadulásának, saját visszatérésének 
a magyar Szent Korona testébe való 
bekapcsolódásának boldog ünnepét 
is,

Szent László városának magyarsága 
tudatéiban van a mai idők komor és 
súlyos jellegének, tisztában van azzal, 
hogy ma élet-halál harc folyik az 
európai civilizáció és kereszténység 
érdekében, a bolsevista rémuralom­
mal szemben, amely élet-halál harc­
ban a nagy német birodalom meg­
dönthetetlen hadserege mellett, a vi­
tézül küzdő magyar honvédség sorai­
ban ott harcolt Nagyvárad két házi- 
ezrede, amelyek már megmutatták,

Uridivat üzletemet

Qs a sürgető szociális igazságosságról
hogy őseiktől örökölt katonai erénye­
ket megtartották, s amelyek sikeres 
harcok után tértek visszavárosunkba.

Nagyvárad városa sokszor felál­
dozta magát az országért és a magyar­
ságért. Tudatában van a mai helyzet 
komolyságának és ha mégis ünnepet 
ül, ha mégis Szent László magyar ki­
rálynak szellemét idézi és Szent 
László tiszteletére meggyújt ja az cm 
lékezes, a hála és az öröm fáklyáját, 
teszi azt éppen abban a hitben és re­

ményben, hogy Szent László szelleme, 
amely évszázadokon át ott örködön 
a magyar nemzet, a magyar keresz­
ténység és Nagyvárad városa fölött 
most is ezekben a nehéz napokban 
meg fogja segíteni Nagyvárad váró 
sót, az egész magyar nemzetet mert 
a nemzet ma is azokért a célokért és 
eszmékért küzd, emely ekért Szent 
László széillott harcba: a magyar nem­
zet léiéért és a kereszténység tn< 
mentéséért.

finfal István Magyarország történelmi hivatásáról
Antal István nemzetvédelmi-propa­

ganda miniszter lépett ezután a kö­
zönség ünneplése közben a színpadra. 
A közönség tetszésnyilvánítása tó 
többször megszakított ünnepi beszé­
deben többek között ezeket mon­
dotta:

— Szent László királyunk azok 
közé a nemzeti hőseink közé tartozik, 
akiket a. ..világitó ember^-ek sorába 
iktatott egy másik nagy magyar vi­
lágitó ember, a halhatatlan emlékű 
székesfehérvári püspök. Világitó em­
ber. akinek robosztus egyéniségéből 
egyforma erővel sugárzott ki a krisz­
tusi kereszténység mennyei fényes­
sége, áz államférfiúi elhivatottság 
kristálytiszta bölcsessége és a legszebb 
magyar katonai erények csodalatos 
ősereje, mintegy megszemélyesítve a 
magyar sors alapelvét: a keresztény 
hit égi tüzével megacélozott nemzeti 
gondolatot, amelynek épsége, tiszta­
sága és uralma fölött az éles magyar 
kard hatalma őrködik. Szent László 
királyunkat úgy találták meg nagyvá­
radi sírjában, hogy mellén az Üdvö­
zítő szenvedéseinek keresztje nyugo­
dott, de porladó csontjai mellett ott 
feküdt legendás hirü csatabárdja is — 
mintegy beszédes szimbólumaként a 
magyar nemzet történelmi sorsának 
és elhivatottságának: a krisztusi ke 
reszt és a magyar kard örök egymás­
rautaltságának.

— Szent Lgszló király történelmi 
érdeme marad — folytatta beszédét a 
miniszter, — hogy elsők között is­
merte fel a nemzet életét fenyegető 
azt a keleti veszedelmet, amellyel ez 
a nemzet csaknem egy évezreden ke­
resztül viaskodott s amelynek esrvik

legbrutálisabb, legbarbárabb és legke­
gyetlenebb ázsiai formájával ma is 
élet-halál küzdelemben áll. A cserba­
lom tetejéről alátekintő sebesült her 
cég felismerte a nemzet történeti hi 
válását: ez az ország soha sem lesz 
tárt kapu a kelet felől fenyegető ön 
kény és elnyomással szemben, mer 
történelmi küldetésként vállalja az 
őrtálló kötelességeit. így váll tuda­
tossá a kerlési dombon Árpád fejede­
lem e kimagasló sarjában is a ma 
gyarság örök európai szerepe:

a nyugat felé független, szabad 
keresztény birodalom, amely a 
maga Itat almas: eek ölest es anyagi 
crőivekkelet felé. &nagósrrl~ tartja ' 
Krisztim kérészijét és saját testé­
vel védelmezi -e kereszt mennyei 
sugaraival beaiNtnyózott keresz­
tény kultúrát és éurópai éleifor- 

- ■ mát.
—. De nemcsak mint országgyara- 

pitó. hanem mint országszervező és 
országvezető is egyike volt a legna­
gyobbaknak. gyönyörű hajtása annak 
az uralkodásra termett és hivatott 
árpádi fejedelmi háznak, amely test 
volt a testéből, vér a véréből, amely 
dinasztia magvaszakadása után voltak 
még ugyan nagy királyaink, de a 
nemzet igazán boldog csak akkor 
volt és igazán boldog a jövőben is 
csak akkor lehet, ha saját testéből és 
véréből való kéz tartja a gyeplőket.

— E gyeplőket pedig mindig tar­
tani kellett keményen és elszántan 
ebben az országban. Tartania kellett 
Szent László királyunknak is, mert a 
széthúzás, a békétlenség, torzsalkodás 
és hatalomvágy az ő életét is számta­
lanszor megkeserítették.

5

fiz igazi feladatok és igazi nehézségek csak 
ezután kezdődnek

— Szent László királyunk lelke 
elsősorban katonai lélek volt s ezt a 
Gondviselés akarta így, mert a ma­
gyar nemzet csak akkor volt nagy és 
hatalmas, ha ez a katonai lélek teljes 
épségben tündökölt. Ez a tanulság 
ma is élő parancs minden magyar

Rákóczi-út 6 szám alatt

megnyitottam RiskÁ Bäü

ember számára. Teljes tisztaságában 
kell fenntartani, sőt még magasabbra 
fejleszteni ma is a katonai lelkületet 
különösen a fiatalságban, amelyet 
egyenesen arra kell nevelni, hogy a 
legnagyobb nélkülözésekkel és meg­
próbáltatásokkal szemben is kemény 
katonai elszántsággal tudjon dacolni.

— Erre az elszánt, dacos és önfel­
áldozó katonai lélekre és hősi szelle­
miségre most és az elkövetkező idő­
ben múlhatatlanul szüksége lesz a 
nemzetnek, mert az igaz nebezsécek 
és az igazi feladatok csak ezután kö­
vetkeznek. Nemcsak a nemzetmegtar­
tás nagy feladatai, de a háború győ­
zelmes befejezése és az ezt követő 
végső európai rendezés számunkra

NARANCS
2 peiujő kgr-ja
lia a haját itt hagyja
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csőkoládéház. S/aniszló-utca,

biztosra várt kedvező kialakulása to­
vábbra is igénylik összes nemzeti 
erőinket, felkészültségünket és az ez­
zel járó súlyos áldozatokat.

— Az áldozatos szellem fenntartása 
nem csupán szorosan vett katonai, de. 
az úgynevezett polgári vonalon is új 
és nagy kötelességek elé állít bennün­
ket, különösen azokat, akik nagyobb 
vagy kisebb pontokon embertársaik 
ügyeit vezetik. Elő kell készítenünk 
az ország életét a reánk váró nagy 
feladatokra, újjá kell szervezni né­
pünk belső erőit olyképpen, hogy az 
valóban alkalmas hátvéd és kiapad­
hatatlan erőforrás legyen a legna­
gyobb történelmi erőfeszítések szá­
mára is. Meg keil erősíteni a nemzet- 
fenntartó magyar népet, ki kel] épí­
teni a magyar faj biztonságos hadál­
lásait és felfokozni a magyar nép fe­
szítő erejét.

Érvényre kell juttatni az osztó 
igazságot

— Hogy ez sikerülhessen, annak 
két előfeltétele van. Tudomásul kell 
venni és mindlenkivcl tudomásul kell 
vétetni, hogy ezen az ősi földön a 
magyarság csak magyar élet formát él­
het, egyéni életében éppúgy, mint 
nemzeti, szerkezetében és állami ese­
té sí módszereiben. A másik előfelté­
tel pedig az-1 osztó keresztényi igazsá­
gosság társadalmi eltépek megvalósí­
tása. Ez azt jelenti, hogy a nemzeti 
közösség iránt tartozó kötelességek 
hűséges teljesítése ellenében minden 
magyar embernek helyet kell szorí­
tani a nemzet terített asztalánál.

— A mai és az elkövetkező magyar 
politika akkor jár Szent László ki­
rály nyomdokain és akkor gyakorolja 
Szent László erényeit, ha az ország 
íelyzetének és az ebből származó kö­
telességeknek felismerésében kész 
minden akadállyal szembefordulni, 
íogy a végső célt: az erős, öntudatos, 
áldozatkész, népi erőkre támaszkodó 
magyar hatalom kiépülését biztosí­
tani tudja.

Á Szent király alakja 
dr Schriffert Béla előadásában

Antal István nagyhatású előadása 
után dr Schriffert Béla tartotta meg 
előadását László királyról, a nemzet­
ről.

Előadásában rámutatott arra, hogy 
a magyar nemzet mindig nehéz órái­
ban fordult a múlt nagysága, örök ér­
tékei felé. Ilyen örök értékek a ke­
reszténység tüzében megérett lelkek: 
nagy és szent királyaink g közöttük 
Szent László is. Ez a mostani ünnép­
es *s ilyen erőtmerítő és buzdító visz- 
szafordulás. Megemlítette, hogy Szent 
-.ászló erőtadó forrás volt a megszál- 
ás ideje alatt is. Bár csendesen ün­

nepeltünk, annál bensőségesebb volt 
ez az ünneplés.

Előadása során azután a történelem 
bírásai nyomán rajzolta meg Szent 
-lászló alakjában a kegyes királyt, aki 
nemcsak sudár szálfa termetével, de 
erényeinek kiválóságával is magasan 
tiemelkedett embertársai közül.

Rámutatott azután a szentség lé­
nyegére, az életszentség helyes fogal­
mára, amely nem egyéb, mint az esz- 
ményiség szenvedélyes kultusza. A

I -OiiS St-. JiKiUE* «« ü.-V.-i * is
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magyar nemzetnek a jelen nehéz meg­
próbáltatásai között szüksége van 
erre a szenvedélyes eszinénviseg-kiil- 
tuszra, amelyet éppen László király 
életszentségében látunk párosulva a 
vitézi erényekkel. A magyar nemzeti 
lét alapjait szentek és hősök rakták 
le. Szent magyarok: ezek tettek
naggyá a magyar hazát. Ma is erre 
van szükség, az Istennel és hazájával 
szemben kötelességét önzetlenül telje­
sítő nemzedékre, szentéletii magya­
rokra. Példában nein szűkölködünk. 
A magyar égen fényes csillagok tün­
dökölnek. Szent László csillaga is ott 
van közöttük.

ját tette a maga eszményképévé.
Szent László tiszteletének kultuszát a 

magyar nép szeretettel tette a magáévá 
s ma is hódolattal hajiunk meg em­
léke előtt.

A keleti hősleiküség és a nyugati 
krisztiánizmus először olvadt össze 
igazán az ő személyében.

De László erdélyi hős is. Ö kapcsolta 
bele Erdélyt a magyar föld egységébe, 
amelyből csak időlegesen lehetett el­

szakítani, de mindig visszatért, és visz- 
szat'ér oda. Erdélyben aratta nagy győ­
zelmeit, ide fűződnek nagy alakja köré 
szőtt legendák, erdélyi templomok fal­
festményei őrizték meg képét. Várakat 
épített ezen a földön, szerette és is­
méidé a székelyeket, akikkel senki sem 
tudott jobban bánni nála.

Végül, de nem utolsó sorban Várad 
hőse László király. Ehhez a helyhez 
forrtak gyermekévei, itt nőtt daliává,

innen indult el harcaira, itt merült el 
Isten dolgaiban. Itt temették e] 4* 
sej nemzedékek ide zará/ndokltak meg. 
erősödni sírjánál az ő szellemében. Itt 
állt lovas szobra, s ő általa lett Nagy­
várad Erdély kapujává, aminek ma is 
döntő jelentősége van e város életében.

Dr Makkal Sándor remek előadása 
"tán a teológusok és hadapródok 
énekkara elénekelte a Himnuszt és 
ezzel a gyönyörű ünnepély végétért.

Szent László hősi lelküietének 
képe dr Mokkái Sándor 

előadásában
Dr Schriffert Béla nagy tetszéssel 

fogadott előadása után a honvédtfizér 
, hadapródiskola növendékei énekelték 

Mathia Károly Szent László Himnu­
szát, majd Makkai Sándor ny. ref. 
püspök tartotta meg előadását Szent 
László királyról a hősről.

Történelmünk ama kevés egészen 
nagy alakjai közé tartozik, akik akkor 
nyilatkoztak meg egyéniségük döntő 
erejével, mikor arra a kérdésre kellett 
válaszolni: van-e értelme annak, hogy 
legyen magyar. És ő az éleiével, műn 

■ kajával és harcaival igy adta meg a 
választ: magyarnak lenni: hit dolga;

. magyarnak lenni: hit az élő Istenben.
A nemzetmegtartó hit, nagyszerű 

hőse László király. S mikor arcát ke­
ressük a múlt ködében, rájövünk arra, 
hogy csak egv másik arc fényességével 
lehet- megvilágítani. Kettejük közöl 
szörnyű negyven év szakadéké tátong.
S mégis István művét teljesítette ki 
László király. Amit István intézmé­
nyekben alapozott meg, azt ő lelkekben 
építette tovább.

István a magyarok csillaga. Ö az 
első, aki felismerte a kereszténység 
nemzelmentő jelentőségét. De népe szi­
vet nem tudta megnyerni még. Isten 
igazolása László művében történt meg. 
László által lesz igazán magyarrá a 
krisztusi hit és európaivá a magyar­
ság.

Emberi értelemben gyűlöletes ellen­
fele kellett volna, hogy legyen István 
király, aki nagyapját megvakítatta, 
akinek súlyos árnyéka már gyermek­
éveiben ránehezedett És íme, Isten Lo­
vagja királyi eszményképül választotta 
a magyarok csillagát. Tudatos elszá­
ll ássa! állt nyomdokába.

De az ő hivatása boldogabb volt, A 
krisztusi hit már születésével sajátja 
s kívülről jövő ellenség ellen kellett 
megvédeni a hazája keresztény hitét. 
Isten hőse, aki önmagát legyőzve lett 
legyőzhetetlen minden ellenségével 
szemben, örök mintaképe a magyar­
nak.

A legszebb magyar erények, az igaz­
ságosság, a nagylelkűség, a lovaems- 
sag, a hősiesség magasztosadnak fel 
jellemében. Fegyvertényei ezért oly sok 
századokon át világítók, mert önmeg- 
tagadásbil, szelíd és megbocsájtó lel­
kiségből fakadnak. A magyar népnek 
dicsősége, hogy az önmegtagadás, a lo­
vagiasság és a hősiesség e nagy alak-

Szent László élete ereklyéiben
Irta: Follmann Géza teológiai tanár

Ekkehard, az aurachi apát 1192-bcu 
jegyzi fel krónikájában: László. Pan­
nónia királya irgalmas cselekedetekkel 
teljes életét az Urban bevégezte.

Az Észak-Magyarországon elhunyt 
szent király hamva éveken ál a So­
mogy vári bencés monostor egyházában 
pihen, amíg végül is sikerül II. István 
királyt reávenni, hogy teljesítse az el­
hunyt akaratát. Az átszállítással kap­
csolatban olvassuk a krónikában:

..Kelének fel reggel hajnalban. hogy 
tovább mennének: liát látták. hogy 
nincsen ott a szekér, sem a szent test. 
Megszomorodánah rajta és futosván té­
tova. kérdezösködének: lia ki látta vol­
na. De mikoron Várad felé tértenek 
tolna, látták: hát minden ember segö- 
(lelőni nélkül Várad felé mégyen a szent 
test mind szekerestül! Látván a nagy is­
teni csodál, dicsérék az ár Istent.“ 

Hazatért tehát megpihenni s népe 
tisztelete övezi sírjai. Szá jról-szájra ad­
ja az ott végbement csodás események 
híreit, amelyeknek valódiságát vizsgálja 
ki Hl. Coelestin pápa két bíboros kö­
vete. Ez a vizsgálat igazolja az "esem'é-1 
nyeltet, amire 1192 június . 27-én nagy 
ünnepségek közepette fölemelik a szent 
király hamvait. Piros kamultá Teendő 
takarja be a csontokat s az egyszerű 
koporsót nemsokára felváltja az az osz­
lopdíszes. ékes. márvány síremlék, amely 
évszázadokon át hirdeti a székesegyház­
ban a lovag király dicsőségét. Alkotóit. 
Dénes mestert és fiát jutalmul III. Bé­
la a szabad polgárok sorába emeli.

A tatárok 1241-ben elhamvasztják a 
templomot. Várad sok-sok benszorult 
népe szenvedi el ekkor a tűzhalál min­
den borzalmát. Ki is rabolják az egész 
várost,, de Osii Benedek püspök még 
Idejében - a Dunántúlra menti az erek­
lyéket és csak a veszély elmúltával ke­
rülnek azok vissza régi helyükre, a 
helyreállított szék es egy házba. Még ham­
vaiban is osztálysorsa -nemzetének a 
nagy király.

Úgy látszik ez alkalommal kerül a 
koponya egy külön tartóba, mert már 
1 2 í 3-ban a káptalan előtt megjelenő fe­
lek Szent László fejere esküsznek, míg 
az ezüst koporsót magában rejtő már- 
vanv síremlék a Szent Katalin oltár 
mellett emelt Szent László oltár előtt 
emelkedik valószínűién a székesenyház 
külön kápolnájában.

1405-ben hatalmas tűzvész áldozata a 
székesegyház, azonban az ereklyék, bár 
a tartón at az óriási hő megolvasztotta, 
épen megmaradtak. Csakhamar új erek-

Kellemes emlékkel lesz gazdagabb, ha megtekinti a

SÁNDOR drogériát
Nagyvárad legszebb üzletét, Rákóczi-út 7 szám

Illatszer, háztartási cikkek, vatta, gummiáruk, 
ajándéktárgyak nagy választékban, olcsó árakon

Nemzeti Önállósítást Alap

Ivctartó (herma) készül s .ez — a mai 
győri mellszobor — az 1390-ben Zudar 
János püspök áldozatkészségéből kő 
szült híres lovasszobor arcvonásait örö­
kíti meg. Szent Lászlónak távolba te­
kintő. kémlelő tekintete merevedett 
meg a nemes ércben.

1443 Fekete vasárnapján a várad! egy­
ház egyik keleti tornya dől össze. A 
kincstárt az ereklyetarlókkal a torony­
szoba őrzi. Izgalmas órák eltakarító 
murin á ja után örömmel emelik ki a 
törmelékek közül épségben.

1557 június 13-án János Zsigmond 
hívei elfoglalják a váradi várat. Az új 
várnagy. Varkocs Tamás a leltárba vett 
drágaságokat Gyulafehérvárra küldi és 
a márvány.síremlékben maradt csonto­
kat 1565-ben a tomboló Hitű j it ők szét­
szórják. amikor fejszével, csákánnyal a 
zékescgyházha törnek, oltárait szétzúz­

zák. a síremlék is porrá lc=7. A szétszórt 
csontokból Szered) Benőjek kanonok 
mindössze csak az egyik eomhesontot 
tudja megmenteni és ezt juttatja el Bá- 
■thori Andráshoz, az erdélyi fejedelem­
hez.

1597-ben ' "irágvi Demeter erdélyi 
ni A vi-szak ap ja a gyulafehérvári 

' Ká/pt amelyet addie az unitá­
riusok bitoroltak s ekkor Báthori Zsig­
mond fejedelem felesége átadja a kincs­
tárban őrzött váradi értékeket, köztük 
a hermát is. Az 1600-as összeírásban 
itt szerepel:

..Szerit László fejetartója ezüstből az 
ö ereklyéjével és négy aranyos virága 
ezüstkor on á jóval.“

A tíz ágú koronából ekkor csak négy 
virág maradt fenn. De csakhamar mene­
külnie kell Náprágyinak. Kincseit ma­
gával viszi Prágába, ahol az ereklye­
tartót kijavíttatja, miként a reá vésett 
megérni éhezés tanúsítja. Nemsokára 
Náprágyi Demetert Rudolf császár győri 
püspökké nevezi ki. Természetes, hogy 
a szent király által használt harci ezüst- 
szarvval együtt a tartóval is itt találko­
zunk ismét (.1607). A püspök végrende­
lete a győri sr.ék esc gv háznak (juttatja 
az ereklyetártól. Innen már csak egy 
pár hónapra Kerül el Egerbe a háborús 
veszedelem idején. (1683.)

1. 163-ban nagy fogadalmat tesz Győr. 
A szomszédos Komáromot a földrengés 
pusztítja el, míg ő megmenekül. Ezóta 
hordozza körül a városban évente jú­
nius 27-én ünnepélyesen a fejereklyét 
és ad hálát a szerencsés megmenekü­
lésért. Simor János győri püspök külön 
kápolnában az oltárra épített kristály- 
szekrénybe helyezi és manapság is ide­
zarándokolnak el a hív eh. kérve az ő 
párti ogását.

És Várad/ Amikor felszabadult a tö­
rök járom alól és sikerült felépítenie a 
rommá lett városban székesegyházát, 
mindent elkövetett kincse visszaszerzé­
sére. dr hasztalan a győriek nem ad­
ták vissza. Mindössze gróf Koruis Fe­

renc nagyprépostnak sikerült egy kié 
darabkáját elkönyörögnie (1775). Iga. 
zán csak egy darabka, másfél cm. hosszú 
és egy cm. széles, csontocska. Ezt he­
lyezték a drágakövekkel ékes üveglapu 
dobozh áh a és őrizték kegyelettel mind­
addig. amíg Srhlaurh Lőrinc püspök 
cl nem készítteti a magyar koronás, 
s/entist ván-palástos új ereklyetartót. 
Ide. a felhajtható korona alá rejtették a 
szekrénykét (1892) és Várad. egykor 
Szent László sírjának gondozója, csak 
ezt a kis darabkát őrzi féltő gonddal.

A szent király állcsontja a győri her­
mából hiányzik. 1640-ben már a bolog­
nai székesegyházban találkozunk vele. 
A alószínűleg az itt tanuló magyar diá­
kok révén juthatott e! Ide. Századok 
folyamán sok előkelő magyar fordult 
meg e város híres egyetemén, akiknek 
külön kollégiumuk js volt e helyen. 
Nagy Lajos királyunk ajándékozza Szt. 
István és Imre ereklyéi mellett Szt. 
László egy oldalcsontját az általa emelt 
magyar kápolnának Aachenben. Szegedi 
Barátin Lukács zágrábi püspök (1500 — 
1510) Váradtól elkéri Szent László egyik 
karját s helyette felajánlja Szent István 
karját. Ez ereklye számára Znika János 
zágrábi őrkanonok készíttet új ereklye­
tártól s most is abban őrzik az ottani 
székese zy házban. Egyik ujja a történe­
lem folyamán a pálosok hernádi kolos­
torában talált pihenőre s ez sodródha­
tott el később a régenci monostorba. A 
török elől menekített ereklyékkel együtt 
kerül a kar ereklyéje a boszniai feren­
cesek révén Dalmáciába és jut el Ra- 
uzába. A stagnói franciskánus zárdá­

ban leltározott tartó így kerül a ragu- 
zai székesegyház kincsei közé. Jelen­
legi tartóját a XV. század első felében 
készíthették.

Szerteszétszórt ereklyéi mindenütt 3. 
szent király dicsőségét, hirdetik, a győ­
zedelmes kereszténységet magasztalják 
és nemzetét pártfogolják. A miénk ó 
mégis. Váradé és joggal énekelhetjük:

Örvendezzél magyar nemzet. 
királyodat dicsérd, zengjed, 

csendüljön a rím balom!

Idvözlégy. ó. boldog Várad, 

honnan híre messze árad, 

át sok hosszú századon!

Svájci órák megérkeztek
Legszebb ajándék
az óra-, ékszer- és dísztárgy

GYENGE-tol
Rákóczi-ut 19

Aranyat-, ezüstöt napi áron veszek
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Hősi halált halt Kémeri 
Nagy Imre

Kémeri Nagy Imre főhadnagy a ke­
leti harctéren hősi halált halt. Kémeri 
A'“Sy Imrét, mint a magyar fajvédő és 
harcos keresztény mozgalom egyik ve­
zető alakját ismerték országszerte. A 
felszabadulás titán Nagyváradra jött, 
ahol tevékeny részt vett az első hónapok 
tisztitó és újjáépítő munkájában s 
nagy mértékben elősegítette a keresz­
tény eszmék érvényesülését. Hősi halála 
mélységes megrendülést és részvétel 
keltett városszerte, ahol nagyszámú tisz­
telőt és jóbarátot szerzett.

MÁJUS 14-ÉN URBI ET ŐREI ÁL- 
CAST OSZT A SZENTATYA Vatikin- 

_ városból jelentik: (MTI) A Síé fan i je­
lenti: A pápa május 14-én, püspöki ju­
bileuma alkalmával a Szent Péter szé­
kesegyházban misét mond, majd vrbi 
st orbi áldást oszt.

MEGSZÜNTETIK A TANSZEMÉLY'. 
2ET EGYÉVES PRÓBASZOLGÁLATÁT. 
A Magyar Távirat: Iroda jelenti: Isme­
retes. hogy a múltban a tanszemélyzet 
tagjainak helyettes tanárokká, helyettes 
szaktanárokká, illetve helyettes tanítók­
ká ‘aló kinevezése előtt egy évi pióha- 
azöigálatot kellett, teljesíteniük, melv- 
neK tartama alatt kisegítői díjazáa-ban 
zésaeeültek. Hómon Bálint vallás- és 
közoktatásügyi miniszter, most 1941 
december 31-iki hatállyal megszüntette 
ezt az állapotot és elrendelte, hogy a jö­
vőben az állami és nemállami középis­
kolákban. szakiskolákban és népiskolák­
ban a pályázó tanerőket a nróbaszolgá- 
lat mellőzésével közvetlenül helyettes­
tanárokként, helyettes szaktanárokként, 
illetve helyettes tanítókként kell alkal­
mazni. Az iskolafenntartók kötelesek a 
pre baszol gá 1 at ot teljesítő tanszemély ze­
neiét megfelelő módon átminősíteni.

Bárdossy László — Szombathely 
díszpolgára, Szombathelyről jelent"k:
' MTI) A váróé képviselőtestülete hét­
főn tartott rendkívüli közgyűlésén a. 
város díszpolgárává választotta B ét r- 
dossy László volt miniszterelnököt, 
a város szülöttét. A díszpolgárrá válasz­
tást a varos táviratilag közi1 te Bar- 
dössy Lászlóval. A díszpolgári Oklevelet 
később meghatározott, időben nyújtják 
át Szombathelyen.

Meghalt Ilimre Zsiymond, az erdély- 
fészi Hangya Szövetkezetek alelnöke.
Marosvásárhelyről jelentik: (MTI)
Ilimre Zsigmond, ki.bédi igazgató-ta­
nító, az erdélyi szövetkezeti élet egyik 
megszervezője, 58 éves .korában bibé­
den . meghalt. Alelnöke volt az, erdcly- 
rés/.i Hangya Szövetkezetnek, bibéden 
gyapjú fonodát és műm almot állíttatott 
fel. A székely fiatalság messze földről 
járt; az általa vezetett ipartelepekre ta­
nulni.

A repülöakadémiára való jelen tkezóa
határidejét a honvédelmi miniszter ha i- 
jus 20-ig meghosszabbitota. (MTL

37-ES BAJTÁRSAK! A szokásos havi 
bajtársi összejövetelt a Szent László 
ünnepségek miatt, jövö hét szerdára, 
vagyis május 13-ra halasztottak. Ren­
dező bizottság.

FELHÍVÁS NAGYVÁRAD KERES­
KEDŐIHEZ. A „Szent László" heti ün­
nepségek alkalmából rendezett kirakat- 
verseny azon résztvevőit, akik ezideiy; 
nem jelentkeztek, kérjük, szíveciíedjc- 
nek az alábbi intézmények valamelyiké- 
nél. u. ra. Idegenforgalmi Hivatalnál. 
Baross Szövetségnél vagy a Kereskedel­
mi Csarnok titkári hivatalában szóval, 
írásban, vagy telefonon jelentkezni. A 
■kirakatok elbírálására kijelölt bizottság 
a napokban megkezdi munkáját és csak 
azokat a kirakatokat osztályozza, ame­
lyek be lettek jelentve. Nagyvárad Város 
Idegenforgalmi Hivatala, Baross Szövet- 
ség. Kereskedelmi Csarnok.

A brit diplomáciára terhelő iratokat 
találtak a spanyol kinununista párt 
tervei között. Madridból jelentik: (MTI) 
A Német Távirati Iroda jelenti: Valen­
ciában kommunista ügynököket tartóz­
tattak le. A kommunista párt tervei a 
rendőrség kezére kerültek. A szervezet 
célja az voll, hogy a spanyol közvéle­
ményt, a spanyolországi angol képvi­
selettel egyetértésben lazítsák a ten­
gelyhatalmak ellen. A lefoglalt iratok 
súlyosan terhelők a spanyolországi 
brite diplomáciára.

Korona Filmszínházban Kedd, szerda, csütörtök

Egy lány elindul
Szörényi E., Páger, Mezey, Csortos, Mály kitűnő vigjátéka. 

Csak 16 éven felülieknek.
Karády Katalin aktuális kisfilmje: Tábori levelezőlap

Több, mint százezer hold bácskai föl­
det borit belvíz. Újvidékről jelentik: 
(MTI) B á r e z a y János földművelés- 
ügyi államtitkár, országos árvízvédel­
mi kormánybiztos hétfőn megszemlélte 
a szegedkörnyéki és bácskai belvizeket. 
Szeged környékén a helyzet nem ja­
vult, Az árvízvédelmi munkák jelentő­
sen előre haladtak. Bicskában több 
mint százezer holdat borit belvíz, eddig 
2600 ház omlott össze és 18.000 rongá­
lódott meg. A Ferenc-csatorna zsilip­
jeinek megnyitásával gyors javulás 
várható.

BÉRHARCOK AZ ANGOL FEGY­
VERKEZÉSI IPARBAN. Genfbő! jelen­
tik (MTI.) A NTI. jelenti: A londoni 
f inancial News jelentése szerint a brit 
kormány é: a szakszervezetek többszöri 
fáradozása ellenére sem sikerült végéi­
vé t n i a Nyusatnidlandban az egyik 
fegv érkezési üzemben dúló sztrájknak. 
A la- sze—"nt a mozd"uyvezetők és fű­
tők is megismételték bérköveteléseiket. 
Sztrájk tört ki Anglia egyik kikötőjé­
ben is. A munkások irt is magasabb 
bért követelnek, e nélkül nem hajlan­
dók két munkacsoportban dolgozni.

Legszebb
a jármiéknk Szent L Vfti

üveg-
TOMPA FEBEMC
és porcellán kereskedése, Rákóczi-út 5

Elnököt választott a Vasutasok Gaz­
dasági Egyesülete. Budapestről jelen­
tik: (MOT) A ■ Magyar Keresztény Va­
sutasok Országos Gazdasági Egyesüle­
te vasárnap tartotta 22. évi közgyűlé­
sét. A kiküldöttek titkosszavazással 
egyhangúlag dr Kovásznál Béla MA V 
főtanácsost, választották országos el­
nökké

HUSZONKÉT SZÁZALÉKOS DRÁ­
GULÁS BULGÁRIÁBAN. Szófiák j| je­
lentik: (MTI) A Stefan! jelent,: A Bol­
gár Nemezt! Bank jelentéséből kitűnik, 
hogy Bulgáriában az 1940, évi helyzet- 
tel szemben 27 százalékos a drágulás.

PEDAGÓGIAI SZEMINÁRIUM MA­
ROSVÁSÁRHELY EN. Marosvásárhelyről 
jelentik (MTI.) Vasárnap tartották meg 
Marosvásárhelyen a Maros-Torda megye 
tanítói számára a pedagógiai szeminá­
riumot.

Kolozsvár székhellyel földbirtokpoli- 
tikai főosztályt szervez a földművelés- 
ügyi minisztérium. Budapestről jelen­
tik: (MTI) A földművelésügyi minisz­
ter rendeletét, adott ki annak éidekc- 
ben, hogy az erdélyi föld birtok pulit1 kai 
ügyek gyorsabb intézése végett Kolozs­
vár székhellyel földbirtokpoliiik-ii fő­
osztályt állítsanak fel. A főosztály, 
amely május 1-én kezdi meg működé­
sét, a földművelésügyi nrniszter hatás­
körébe utalt földbirtokpjVCk li ügyek1 
gondozására hivatott

IC rilo telepeséshálózati gépekálian
W JL r?n raktára tínrliin-zn rácvlnf tm

Kova hangszórók
Telefon : mann. 94.

tió raktára. Kedvező részletre,
nagybani eladása

Kovács Gyula
Nagyvárad, Alapi utca 2 szám

MAROSVÁSÁRHELYI LEVENTÉK 
FOGADALOMTÉTELE. Marosvásárhely- 
ről jelentik (MTI.): 300 levente vasár­
nap tette le a fogadalmat. Tnczédy- 
Joksman Nándor nyugalmazott főispán 
mondott beszédet ez alkalommal.

Elegendő Olaszország gabonakészlete 
az új termésig. Rómából jelentik: (MTI) 
A Ducc clnöklésével ülést tartott a 
közellátási és árszabályozási miniszter- 
közi bizottság. A földművelésügyi mi­
niszter kijelentette, hogy a gabonakész­
letek elegendők a legközelebbi termé­
sig. A pénzügy miniszter hangsúlyozta, 
hogy a négy éves terv biztosítja azt, 
hogy az állami pénzügyek megküzdő­
nek a háborús erőfeszítésekkel.

TANDÍJFIZETÉSI KÖNNYÍTÉST 
KELL ADNI A HADBAVONULTAK 
GY ÉRMÜKÉINEK. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: Human Bálint vallás- és 
közoktatásügyi miniszter utasította a 
középfokú és szakiskolák igazgatóit, 
hogy azoknak a nyilvános tanulóknak, 
akiknek vagyoni helyzete apjuk hadba- 
vonulása következtében lényegesen 
rosszabbodott és emiatt tandíjfizetésük­
nek elegei tenni nem tudnak, az ese­
dékes tandíjfizetéseknél minden lehető 
könnyítést a legnagyobb méltányosság­
gal adjanak meg. Hasonló eljárásra kér­
te fel a miniszter a hitfelekezeti isko­
lák vezetőit is.

Marosvásárhelyen továbbra is fenn­
tartják a tanoncotthont. Marosvásár­
hely ről jelentik: (MTI) A marosvíAir- 
hély-i építő iparosok - szövetsége vasár­
napi közgyűlésén elhatározta, hogy a 
kisebbségi sorsban jól bevált tan >c itt­
hon t továbbra is fenntartja.

Öngyilkos járásbiró. Czeglédröl jelen­
tik: (MTI) Dr Borsosa Lajos járás­
biró, akit nemrégen neveztek ki Zentá­
ra, ceglédi lakásán ismeretlen okból 
agyonlőtte magát.

A SZÉKESFEHÉRVÁRI EST KI- 
EMELKEDŐ ESEMÉNYE LESZ A 
SZENT LÁSZLÓ HÉTNEK. Szerdán es­
te, pontosan 8.30 órai kezdettel, a Szent 
László hét egyik kiemelkedő művészeti 
eseménye a székesfehérvári est dísz­
előadása lesz a Szigligeti Színházban. Az 
előadáson dr. Csitáry Emil, Székesfehér­
vár főispánja, dr. Farkas Sándor Szé­
kesfehérvár polgármestere, dr. Hlatky 
Endre főispán és dr. Soós István pol­
gármester is közreműködnek. A hang­
verseny részben Bak Sándor zongora- 
művész. Énekes Erzsébet hegedüművéez- 
nő. Andrássi Ede karnagy vezénylete 
alatt pedig a nagyváradi tanítók Isten 
orgonája" énekkara fog igazi művészi él­
ményt nyújtani. Különleges és minden­
kit magával ragadónak ígérkezik a ta- 
nitónőképző és a hadapródiskola nö­
vendékeinek diszpalotása. A székesfe­
hérvári estre már az összes páholy és 
zsöllye elkelt, de a többi ülőhelyekből 
még kapható a Szigligeti színház elővé­
teli pénztáránál. Ez a hatalmas érdek­
lődés érthető, mert Várad vendégszerető 
közönsége jó szívvel kívánja viszonoz­
ni azt a vendégszeretetet, amely Székes- 
fehérváron a nagyváradi est alkalmával 
megnyilatkozott

SZENTGYÖRGYI ELEK vármegye! 
napi díjas, Fácán-utca 1. szám alatti la­
kos Lakása táján elvesztette kenyér- ie, 
lísztjegyét. Becsületes megtaláló átad­
hatja szerkesztőségünkben.

Hatósági finomliszt 
és kenyérjegy-ftnomüszt- 

szelvényeire szolgáltatnak 
ki rizst

(MTI) A közellátási miniszter ren­
deleté értelmében május 5-től újabb 
rendelkezésig csak hatósági finom­
liszt és kenyérjegy finomliszt szelvé­
nyek, illetve utalványokra szabad 
rizst kiszolgáltatni. Egy-egy lisztjegy 
szelvényre 20 deka rizst szolgáltathat 
ki a kereskedő. A gabonalappal el­
látott vámőrlésre jogosítottak, ha 
rizshez akarnak jutni, készletükből 
havonta legfeljebb kettő kiló finom­
lisztet kötelesek beszolgáltatni a ki­
jelölt kereskedőknek hatósági áron 
Ennek alapján a községi elöljárósá­
gok a finomliszt tartalmának meg­
felelő rizsvásárlásra jogosító utal­
ványt adnak ki. A rendelet május 
4-én lépett éleibe.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS 
Mindazoknak, akik forrón 

szeretett édesanyánk elha­
lálozása alkalmával mellet­
tünk állottak fájdalmunkban 
és részvéttel enyhítették szen­
vedésünket, úgy a magunk, 
mint rokonságunk nevében 
ezúton mondunk igaz szívből 
jövő hálás köszönetét.

Dr Tabéry Géza 
Tabéry Iván 
Dr Ahlenstiel Walterné 
sz. dr Tabéry Mária

1.1.0.• .ia.:T-..w.o
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Vetóburgonja érkezett a vá­
ros gazdasági osztályához
Nagyvárad thj. varos polgármesteri 

hivatala a kővetkező hirdetményt adta 
ki:

Értesítem az érdekelteket, hogy ki­
sebb mennyiségű vetőmag burgonya 

érkezett. Igényelni lehet a gazdasági 
ügyosztályon (Városháza, I. cm. 211) 
május 5-én és 6-án a hivatalos órak 
alatt. Felhívom az érdekelteket, hogy 
akik . vásárlási igazolványt kaptak, 
azok részére ezen vetőmag burgonyá­
ból nem utalható ki s tekintettel a 
.rendelkezésre álló vetőmag csekély 
voltára, csak az arra legjobban rászo 
rulók igényelhetnek.

Nagyvárad, 1942. május hó 2.
Klemens Rezső s. k. 

gazdasági tanácsnok

SZENT LÁSZLÓ HÉT SPORTJA SZÍNHÁZ
Szebb jövőt — Adjon Isten! A Szinhóz ünnepi műsora

Levente sportbemutató
— Ma kedden délután i órai kéz, 

dettel a hjevi járőr olcsó helyárakkal 
kerül színre az idényben utoljára.

A inni világégés közepette, amikor borzalomédes valóságával egy nj 
világ születését várjuk, a szebb jövő biztató felkiáltójeleként kell elköny­
velnünk a Szent László ünnepségeivel kapcsolatosan lezajlott leventebemu­
tatót. Az Erzsébet-ligeti sporttelep tegnap délután nemcsak a nagyváradi 
leventéi fiúsáig, de az értük dolgozó és küzködn felnőttek találkozóhelye 
is volt, akik kíváncsian lesték ifaik. lányaik minden mozdulatát s hacsak 
pár órára is, rajtuk keresztül beleshettek az elkövetkező idők egészsége­
sebb magyar életébe.

Élénk élet az Erzsébetliqeti pólyán

— Huny ad László Erkel Ferenc dal. 
müve ma, kedden este kerül színre 
Bodó Erzsi, Laczó Intvén, Sz. Helényi 
Gabriella, Szirmay Reginaid, Köblös 
József, Sző is I). Peter és Helényi Kál­
mán opera-énekesek vend égfellép tévéi. 
Mérsékelten felemelt helyárak.

— Szerdán délután fél 5 órai kez­
dettel a Szent László gimnázium tart 
fjusági előadást, olcsó helyarakkal. 

Részletes műsor a falragaszokon

Mi újság a piacon ?
(Nagyvárad.) 4 hétfői hetipiacon

a felhozatal csak a korai zöldségfé­
lékben javult némileg. Hízott szárnya­
sok a jelek szerint a belátható időn 
belül nem kerülnek piacra. Fa- és 
szénafélékben egyáltalán nem volt kí­
nálat. Halfélékben szintén gyenge 
volt a felhozatal. A juhturó már a 
kora délelőtti órákban elfogyott. A 
legmagasabb piaci árak a következők 
voltak:

Már jóval három óra előtt meg­
kezdődött a leventealakulatok, isko­
lák és az érdeklődök százainak nép- 
vándorlása a NAC pályára. A katonai 
hatóságok, egyházak és világi intéz­
mények csaknem kivétel nélkül kép­
viseltették magukat a bemutatón. Az 
OLK-t a Csillagturával kapcsolatosan 
városunkba érkezett Pados Lajos őr­
nagy, vitéz dr. Dezsérv Endre, a fia­
tal sajtófőnök képviselték.

A Hiszekegy elimádkozása után o 
Szent László gimnázium mintegy 500 
főnyi leventecsapatának szabadgya­
korlatában gyönyörködött a közön­
ség. Czuczor Gergely: „Riadó“ rirm'i 
költeményét adta elő ezután a mint­
egy kétszáz tagból álló szavalókórus.

A székesfővárosi vendégleventék 
miiszabadgyakorlatát tapsolta meg 
ezután a közönség, akik nagyszerű 
tornászkészségükkel egyesapásra
meghódították a nézősereget.

Gyümölcsfélék: Közepes felhozatal 
1 kgr alma 1.20—2.80, 1 kgr na­

rancs 1.80—2.60, 1 drb citrom 0.1 4— 
0.20, 1 kgr füge 4—4.50, ] kgr dió- 
bél 8 pengő.

Ejtőernyős... Ejtőernyős.. t

Zöldségfélék: Erős felhozatal 
1 kgr sóska 0.80—1, spárga 3—3.50, 

í kgr szárazbab 0.64—0.80, 1 kgr
répa 0.26—0.30 1 kgr borsó 0.80— 
1.06. 1 csomó zöldhagyma 0.10—0.14. 
1 kgr cékla 0.20—0.26, I kgr hordós 
káposzta 0.40. I csomó hónapos retek 
0.30—0.50. 1 kgr petrezselyem 0.36— 
0.50, 1 drb karalábé 00.8—0.14. 1
drb zeller 0.10—0.12, 1 drb retek
00.4—00.8, 1 kgr spenót 0.90—1.20, 
1 drb torma 0.10—0.20 pengő.

A bemutató kétségkívül legérdeke­
sebb műsorszáma leventéink harci já­
téka volt. Egyes leventekezek percek 
alatt facsemetékből, kilométerkövek­
nek tetsző facövekekbő! országutat

építettek a pályán, diszbokrokból 
szétszórt szénából pedig az út mellett 
fekvő kaszálót érzékeltették Messze- 
a pálya túloldalán a községháza és 
csendőrőrs vöröseserepes épülete je­
lentették a közeli faint.

Ezután került sor a sok izgalommal 
és filmszerű gyorsasággal pergő játék 
lejátszására. A lelátóra szerelt mega­
fon bemondójának játék-meséje nyo­
mán megelevenedett a pálya. Láttuk 
Cinege Jancsit, amint édesapjával 
szénabordásra indul. Kocsijukkal 
csakhamar letérnek az országúiról és 
munkához látnak. Alig ragadják meg 
azonban a vasvillát, amikor .lanesi 
gyerek egy különös, nagy fehér er­
nyői-'' lesz figyelmes. A sporttér el­
lenkező oldalán egy hatalmas „va­
lódi" ejtőernyőt dagaszt máris a szél. 
A nézőközönség, amely teljesen fi­
gyelmen kivid hagyta eddig a pálya 
ezen részét — percekig el sem tudja 
képzelni, miként ért földre az ejtő­
ernyős.

Jancsi, aki a levenlefoglalkozáson 
már hallotta, képeken látta és falra­
gaszokon olvasta, hogy azonnal csele­
kedni kell ilyen esetben. Sebtiben út­
nakindul a faluba, hogy jelentse a 
látottakat.

— Szerdán este díszelőadás kereté­
ben Székesfehérvári est, rendes hely- 
árakkal.

— Bizánc csütörtökön este 'láray Fe. 
rent1, a kolozsvári Nemzeti Színház 
igazgatója vendégfelléptével van a 
színház műsorán, mérsékelten felemelt 
helyárakkal. Herezegh Ferenc törté­
nelmi színmüve Sármássy Miklós ren­
dezésében kerül színre eredeti díszle­
tekkel és korhű jelmezekkel.

— Pénteken délután 4 órai kezdettel 
Hajnalodik eirnü színmű van a szín­
ház műsorán olcsó helyárakkal.

— Cigánybáró, Strausz nagyoperettje 
pénteken este kerül bemutatóra Vera 
Ilona, Sallav Zoltán a m. kir. Opera 
szólótáncosai és Rá ez Tilda és D. Ko­
vács József operaénekesek vendégfel­
léptével.

APRÓHIRDETÉSEK
Jtálcás

Két szoba konyhás lakást keresek 
augusztus i-re. Cim a kiadóban. 377

Uj kerékpárok
részletre is. Javítások olcsón

műszerésznél
Kossuth-u. 5 Tel. 23-30.

Élőállatok: Gyenge felhozatal

E-U. 1 drb fejős tehén 380—1000, 1 
szopós borjú kgr 1.20—1.40, 1 drb
kismalac 25—30 pengő.

7 ejtermékek: Gyenge felhozatal 
liter tej 0.32. 1 kgr vaj 4.90— 

5-90, 1 kgr juhturó 2.80—3.20, 1 kgr 
tehéntúró 1.10. 1 kgr tejfel 1.40. ]
kgr telién sajt 1.90—2 pengő.

Kenyér: 
kgr egységes 0.46.

Halfélék: Gyenge felhozatal 
1 kgr súlyú ponty 1.80—-2 60,

Lefegyverzik az ellenséget
Útközben gyakorlatra induló le­

vente bajtársaival találkozik. El­
mondja nekik is amit látott. Parancs­

nokukkal az élen azonnal felderítésre

mond mindent a községházán a jegy­
zőnek, aki értesíti a csendőrséget és a 
közeli falu huszárságát.

Szoba-konyhás lakást keresek. Címe­
ket a kiadóba kérek.

A hatóságok harchabocsáitkoznak 
az ejtőernyősökkel. A golyószórok 
ropognak s végül a közönség dörgő 
tapsa közben lefegyverezik az „ellcn-

A másik harcijáték a repülő táma­
dás elöli rejtőzést mutatta be igen öt­
letesen.

Villa teljesen új, Nagyvárad legszebb 
helyén panziónak, kerthelyiségnek be­
költözhető két szobás lakással, kedve­
ző fizetési feltételekkel olcsón eladó. 
Házhelyek Nagyvárad legszebb helyép 
eladók. Érdeklődni: Csáky-utea 25. I.
ein. 359

Levente-lányok bemutatója

Akk bármilyen ingatlant, üzletet 
eladni, venni akarnak, keressék fel 
Popovios ingatlanközvetítő Irodát. Szr. 
János-u. 6. telefon: 15—67. 365

A szavaiókórus újabb száma után a 
református leánygimnázium és refor­
mátus leánypolgári iskola magyaros 
motívumokból összeállított ritmikus 
szabadgyakorlatát csodálta a nézőse-

erősségü csapat felett 23:17 arányú 
váratlan szép győzelmet arattak.

A váradi leventék kerékpáros karti- 
szel bemutatója után a Himnusz és 
diszme.net zárta le a feledhetetlenül 
szép ünnepséget.

A bemutató rendezésének főrésze­
sei: Bertalan Sarolta, Szuhovszky
Bertalan és Bccsy Zoltán testnevelő 
tanárok s nem utolsó sorban a leven­
ték itteni parancsnoka.

(F, I.)

Míésl típee
Cukrászsegéd, perfekt bonbon mun­

kás éti mártólány felvétetik. Mignon 
csokoládéház, Szaniszló-u. 2. 378

ÁRPÁD vezér-út környékén lakó 
ügyes lapkihordót felveszünk. Jelent- 
kezés a kiadóhivatalban.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA H.-f.

F5- és felelőseierkesztő: telelő» kiadó;
Sr. Paál Ritád Dr Scheffier Feren«

a Szent László-nyomda ÉT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r, L 
körforgogepen, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.
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kgr-on fejül 2.60—3.50, 
hal 1.50—1.80 pengő.

Szárnyasok: Gyenge felhozatal 
L, JT.. 111. n. csirke kgr 2.60. so­

vány liba kgr 2.10, sovány ruca kgr 
2 pengő, 1 drb tojás 0.15, kgr 2.90

gr apró A fővárosi, leventék korlátgyakor­
lata majd pedig akrobatikus taígjgya- 
korlatai után a Nagyváradi Leventék 
játszottak bemutató kosárlabda mér 
kőzést a budapesti Beszkárt ll-t kép­
viselő vendég leventékkckl s a jó-

Husárak
I-U . Férfiruhábat F^ = zná]

aha' e ;, I, ■ rn
vénét, eladna

I*
Ü V jm

*■ ’ " - K rr nővén
d ék marha 2.70 I kgr bna. G,u- 2.50 
1 kgr asir 3.30 pengő.

használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 tud varban). 
Hívásra ‘lázhoz jövök

Sm-3 ..... ti-.á-e «


